

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO I.—NÚM. 24

Madrid, 23 de Noviembre de 1897.

LA PACIFICACIÓN DEL PAÍS

Corren vientos de paz. Las noticias de Filipinas anuncian la probable sumisión de los rebeldes; y aunque las de Cuba no parecen ser tan satisfactorias, no tardarán en serlo si hemos de juzgar por los optimismos ministeriales.

Pero esta paz es la paz material, no la que piden los espíritus perturbados y los intereses profundamente quebrantados; y mientras esta última no se restablezca, será inútil cuanto hagan los Gobiernos de la restauración.

En las mismas colonias, aun después de terminada la guerra, quedarán rastros que será preciso borrar en fuerza de tacto y de previsión, cualidades que no distinguen, seguramente, a los Gobiernos monárquicos. Dentro de breves días será, quizá, un hecho la pacificación de Filipinas; y cuando este suceso se realice, resultará lo que ha resultado siempre: que no teniendo el Gobierno resultado el grave y complejo problema de las reformas que habrán de aplicarse al archipiélago oceánico, concluirá por mantener indefinidamente el régimen actual, que tan caro ha salido al país.

La autonomía política y administrativa de Cuba supone necesariamente la autonomía económica. Eso hemos dicho nosotros desde el primer momento, y así lo dicen también, competentemente autorizados, los órganos ministeriales.

En el estado a que han llegado las cosas, no hay términos medios, porque si se da a Cuba la facultad de formar y aplicar sus aranceles, será empresa imposible conseguir que dejen un margen protector de un 40 por 100 a favor de los productos peninsulares, y si se limita o se suprime esta facultad, habrá quedado en pie un motivo de perturbación, levedad de nuevos estados de protesta y de rebelión.

No vemos más que un medio de compensación al quebranto que se va a causar a la industria nacional: el de desarrollar desde el poder una política económica que sea protectora del trabajo y de la producción peninsular; es decir, un régimen completamente contrario al que se viene siguiendo desde la restauración.

Independientemente del malestar económico, existen en nuestra nación otras muchas causas de perturbación moral que mantienen en constante agitación los espíritus. Hay, en primer término, el falseamiento de todos los organismos públicos y de todas las leyes fundamentales de la nación; y después, una inmundicia en la administración a tal punto llevada, de tal modo arraigada en las costumbres, que ya causa lástima el que se atreva a mostrar extrañeza de ciertas prácticas, y es tenido por loco el que se aventura a lanzar su protesta.

Para reorganizar el país y establecer esa paz en los espíritus, sin lo cual no hay orden, ni riqueza, ni ventura posibles, es indispensable que desaparezcan las causas que mantienen esa perturbación: el caciquismo, la desigualdad en la aplicación de las leyes, la irresponsabilidad de los Poderes públicos, la movilidad y falta de independencia en los encargados de administrar justicia, el exceso de las cargas que pesan sobre el contribuyente, debido principalmente a la impunidad con que se oculta la riqueza contributiva, y, en fin, el privilegio, el odioso e irritante privilegio en que se basa el régimen monárquico.

España, como todos los pueblos de tendencias democráticas, sería feliz y conseguiría regenerarse fácilmente bajo una legalidad común, concienzudamente respetada y defendida por todos los poderes del Estado. Si la restauración hubiese establecido esta legalidad, no tendríamos derecho a ser revolucionarios, y de fijo no lo seríamos. Hubiéramos luchado con las armas de la legalidad para conseguir el triunfo de la República, y si la opinión del pueblo no estuviese con nosotros, nos resignaríamos con la derrota, reservándonos, sin embargo, conquistar esa opinión por la propaganda pacífica.

Con la legalidad monárquica no hay nada de esto. El rey reina por derecho de herencia y no por la voluntad de la nación soberana; la Constitución es tan inviolable como el rey, y como él intangible; las Cortes, des-

honradas y desprestigiadas, ni son la representación verdadera del país, ni aunque lo fuesen pueden establecer un estado de derecho dentro del cual puedan cambiarse las instituciones fundamentales por la virtualidad del voto popular; y en estas condiciones, con el poder y la autoridad entregada a manos inhábiles, cuando no fiadas a la rapacidad y al cinismo de vividores políticos, no es posible reposo, ni tranquilidad, ni orden para que las fuerzas vivas de la nación se consagren a la fecunda labor de hacer a la patria grande y poderosa.

Mediten sobre esto los españoles de buena voluntad; apliquen a resolver este vital problema los cuidados y atenciones que pudieran emplear en esas farsas electorales, que tanto han contribuido a enervar el pueblo, sembrando en su espíritu la semilla de la indiferencia ó de la incredulidad, y estamos seguros, segurísimos que habrán de decidirse a realizar un supremo esfuerzo, cuyo efecto inmediato será la pacificación moral de España, punto de partida para su regeneración y engrandecimiento.

HORRIBLE MUERTE

La prensa de Zaragoza da cuenta del siguiente terrible y conmovedor suceso:

La niña Elvira Suárez, de doce años, fué mordida en la cara por un perro, al que la niña estaba acariciando.

Como la lesión era insignificante, a sus padres apenas les llamó la atención y nada hicieron para curarla.

La referida niña nada observó desde la fecha en que fué mordida; pero ayer, que cumplía los cuarenta días de haber sido mordida, se quejó al acostarse de dolor de cabeza, notándose algo de agitación.

Estos fenómenos se fueron acentuando, y á media noche fué preciso que sus padres llamasen á los vecinos para sujetarla, pues se golpeaba, escupía, se mordía y presentaba todo el aterrador cuadro de la hidrofobia.

A las cinco de la mañana un médico titular estaba al lado de la enferma, que falleció á las siete.

Fué tanta la ira que ayer se despertó en los vecinos de Miranda contra la raza canina, que, formando somatén, dieron muerte á todos los perros que encontraron.

A las cinco de la tarde habían sido muertos diez canes.

EL MUNDO EN PARÍS

(POR TELEGRAMA)
(DE NUESTRO SERVICIO)
Apizamiento.

París 21.—Un despacho de Constantinopla dice que á pesar de que el embajador alemán alienta al gobierno turco para que aumente su marina de guerra, se ha decidido aplazar dicho asunto, en vista de que Rusia reclama los atrasos de la indemnización de guerra que Turquía debe pagar al dicho imperio.—F

La insurrección de la India inglesa. París 22.—Las noticias que se reciben de la India inglesa distan mucho de ser satisfactorias. Las tribus rebeldes continúan su resistencia, sin que parezcan agotarse sus municiones y víveres, y la próxima llegada de los frios contribuirá á empeorar la situación de las tropas británicas.

La campaña exige, pues, rápidos y energícos sacrificios en hombres y dinero si ha de triunfarse de los africanos oportunamente.—F

El nuevo embajador de España. París 22.—A las siete y media de la tarde de hoy ha llegado á esta capital el nuevo embajador de España Sr. León y Castillo, siendo recibido por el personal de la embajada, dirigiéndose de la estación á ésta inmediatamente.—F

El asunto Dreyfus. París 22.—El asunto Dreyfus sigue impresionando vivamente á la opinión. Ningún nuevo incidente se ha señalado sin embargo que cambie ó modifique la situación de las cosas.—F

Éxito de las maniobras navales en Italia. París 22.—Las maniobras navales realizadas por la escuadra italiana en combinación con algunas fuerzas de tierra para probar si podría realizarse una movilización rápida y eficaz ha tenido el mejor éxito. Las únicas deficiencias observadas han correspondido al ejército territorial, muchos de cuyos oficiales han pedido su licencia absoluta.—F

EN CAPILLA

PARA EL SEÑOR GROIZARD

Mañana ó pasado se levantará el patíbulo en la ciudad de Cáceres para dar cumplimiento al artículo del Código que, al ser aplicado por los magistrados de aquella Audiencia, condena á un hombre á perder la vida.

Isidro Márquez García, embriagado habi-

tualmente según su defensor, y sereno según el representante de la ley, máto á su esposa, y aceptada la opinión del fiscal, fué condenado á muerte.

Pero es el caso, señor ministro de Gracia y Justicia, que el director del Hospital Provincial de Cáceres, que el médico del correccional de aquella Audiencia y el médico forense declaran bajo sus autorizadas firmas que el reo está loco.

Este triple testimonio, Sr. Groizard, bien merece que disponga usted la suspensión de ese triste espectáculo.

Porque hacer cumplir una sentencia en un hombre que se da cuenta de que va á expiar un delito será horrible; pero en un hombre inconsciente es monstruoso.

Si es, en efecto, ese hombre un demente, su puesto está en el manicomio, no en la horca.

IRRUPCIÓN DE LOS BARBAROS

(POR TELEGRAMA)
(DE LA AGENCIA MENCHETA)
Noticias acerca de una partida. Salida de tropas.

Zaragoza 22 (4 tarde).—Urgente.—Se dice que en un pueblo de la provincia de Teruel se verificó una partida carlista.

Relacióná este hecho con la salida de algunas compañías de infantería.

Lo que dice el gobernador. Zaragoza 22 (5,45 tarde).—Urgente.—He hablado con el gobernador, que dice nada sabe del movimiento carlista.

Preguntado si era cierta la salida de las tropas, contestó que iban al relevo normal de los destacamentos.

Sin embargo, los militares aseguran que esta última parte no era cierta, porque ese relevo se verificó en Junio.

Además de las compañías de infantería que marchan á Teruel, salen otras para Alcañiz. Las noticias telefonéadas dicen que sólo es un rumor la especie circulada de haberse presentado partidas carlistas.

Sin embargo, algo debe ocurrir cuando salen las tropas con tal precipitación.

Zaragoza 23 (1 madrugada).—Asegúrase que las tropas han salido por orden del capitán general, quien á su vez había recibido órdenes del ministro.—Mencheta.

DE VIENA

(POR TELEGRAMA)
(DE LA AGENCIA FABRA)

Discurso del conde de Goluchowski.—La cuestión de Oriente.—La triple alianza.

Viena 21.—Los periódicos publican íntegro el texto del notable discurso pronunciado por el conde de Goluchowski en el seno de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Delegación húngara.

Hablando de la cuestión de Oseta, dijo que el objeto de las negociaciones es la autonomía, pero respetando los derechos soberanos del sultán.

Reconoció que esto exigirá bastante tiempo, pero manifestó la confianza de que al fin se restablecerá la normalidad en la isla.

Sostuvo la necesidad de reformas en Turquía, aunque esto no debe de entenderse en el sentido de las leyes de la Europa occidental. Ante todo hay que procurar la garantía de la seguridad personal y de las propiedades en el imperio otomano.

Luego se expresó en estos términos: «Inútil es declarar que nuestra alianza con Alemania é Italia constituye hoy como ayer, y como es de esperar durante largos años, el eje de nuestra política.

Esta alianza, que reparte los derechos y los deberes de una manera igual entre las partes contratantes, descansa sobre una base sólida que aun en los tiempos más difíciles asegura la paz de Europa.»

TERRIBLE CICLÓN

(POR TELEGRAMA)
(DE LA AGENCIA FABRA)

Enormes destrozos.—Poblados destruidos.—Iglesias arruinadas.

Londres 22.—Un despacho de Melbourne da cuenta de un terrible ciclón que el día 19 del mes corriente causó enormes destrozos en la región Noroeste de la colonia, destruyendo varios poblados. En la provincia Wimmera quedaron arruinadas numerosas iglesias y otros monumentos.

LOS NIÑOS CÓMICOS

EXPLOTACIÓN DE LA INFANCIA

Volvemos á nuestra labor con nuevo brío y con mayor entusiasmo.

Toda la prensa seria y sensata está de acuerdo con nosotros, lo estaba ya antes de que emprendiéramos esta campaña. Todas, absolutamente todas las personalidades ilustres consultadas hasta ahora por El Progreso, coinciden en sus apreciaciones y juicios; es unánime la voz generosa que compadecida á los niños, invariable también en su severa y justa condenación al críminoso tráfico del Sr. Bosch, á su explotación inicua y reprochable por todas las leyes.

La ciencia, el arte, la prensa toda, todos los hombres honrados, todas las personas de corazón y de prestigio condenan y maldicen el doliente calvario de esos niños.

Señor Aguilera, ¿gada dice á usted ese clamor general? Estamos dispuestos á seguir sin tregua ni reposo nuestra campaña, seguros de que, el fin, el Sr. Bosch quedará en el lugar que merece.

CONFERENCIAS

CON DOÑA MARIA TUBAU

La insigne artista no vaciló un momento. Antes de concluir nuestra pregunta dejó de sonreír, dejó aparte discretos y cumplidos de la presentación, y sería, grave, reapareciendo en la actriz genial la madre que adora á sus hijos más que á los triunfos de la escena, más que á la gloria, más que á la propia vida, nos contestó esto:

«Es una crueldad; yo tengo hijos y no entiendo á las madres que abandonan los suyos de ese modo...»

«De modo que usted cree que esas niñas de cuatro años...»

«Están expuestas á todos los peligros; es inefable obligar á esos ángeles á subrayar chistes atroces, á trabajar tan malamente como se trabaja entre bastidores, á iniciarse antes de tiempo en esta vida de las tablas, tan... atroz. No condeno á esa empresa como artista, hágallo usted constar así, se lo suplico; pero como madre no me cansaré nunca de condenarla. Mis hijos no vienen nunca á este tiro, y eso que ya cuenta once años uno de ellos; es lo que hago yo con mis hijos; pensar si lo que trabajaran como esos pobres niños, me parece abominable.»

Doña María Tubau iba á salir á escena; nos despedimos con profundísimo respeto de la actriz inimitable y primorosa, que olvidaba las ovaciones de ayer y las que le esperaban de un momento á otro, para hablar de sus sentimientos más caros, y salimos del salón-cillo de la Princesa admirando á una gloria de la escena patria y bendiciendo á una madre que merece llamárselo.

CON CEFERINO PALENCIA

Contábamos de antemano con su parecer autorizado y valiosísimo, y no nos equivocamos. Con amabilidad exquisita, proverbial en el autor de obras inolvidables, acogió el señor Palencia nuestra petición.

«Estoy enteramente de acuerdo con ustedes; esa campaña es altamente generosa y digna de alabanzas. Creo que dirá lo mismo todo el mundo. Ruego á ustedes hagan constar en su periódico que, al hablar así, no tengo ningún prejuicio de empresa, ninguna otra mira que un interés puramente humanitario...»

«Eso no hace falta hacerlo constar, es inconcebible hasta la suposición...»

«Por si acaso. A mí me propusieron tal empresa para este teatro y la rechacé con repugnancia. Soy enemigo declarado de esa explotación; eso es cruel y punible. Esa es mi opinión.»

Dimos las gracias al D. Ceferino Palencia, y desde estas columnas le reiteramos una vez más la expresión de nuestra gratitud.

CON D. FERNANDO CALATRAVEÑO

El distinguido y sabio profesor del hospital del Niño Jesús esperaba ya nuestra visita. Acaba de llegar del Congreso médico de Viena, y antes de descansar de sus trabajos,

pone como siempre al servicio de la humanidad que sufre su talento y su abnegación infatigable.

Mejor que una impresión nuestra es este autorizado parecer; he aquí las cuartillas que hemos tenido el honor de recibir del Sr. Calatraveño, trabajo que le honra altamente y con cuya publicación se enorgullece nuestro periódico:

Agradecido ante todo la alta honra que me dispensa El Progreso consultando mi modesta opinión; bien justifica su título el periódico ocupándose de estos asuntos, que, por desgracia, se encuentran en España en completo olvido.

Atentos los gobernantes tan sólo á su medio personal, exentos de todo amor á la patria, sin ilustración de ningún género la inmensa mayoría, sólo se ocupan en colocar yernos y sobrinos, importándoseles un ardite todo lo que se relacione con el bien general del país que los sostiene y aguenta. Sólo así se comprende que no haya una ley que proteja á la infancia é impida que los niños sean objeto de explotación, sea ésta del género que fuere.

Los niños que representan; los que bailan; los que entonan cantando; los que venden periódicos á las altas horas de la madrugada; los que alquilados por almas criminales piden limosna, atomizados por las amenazas de golpes que llevarán en sus casas si no recaudan la cantidad que sus infames padres reclaman para sus asquerosos vicios; las pobres criaturas que trabajan en fábricas y talleres, respirando un aire impurificado por masas materiales y morales, perjudicadísimos ámbos para su desarrollo; todos estos infelices, por su debilidad, por lo interesantes que les hacen sus pocos años, debían ser objeto de protección especial de parte de los Gobiernos y de los poderosos.

Hay que evitar que espadistas, rateros, descuidados y demás ganta de industria adiestrada á los pequeños en sus malas artes; hay que retirar de la vía pública á los niños harapientos que con voz quejumbrosa, ateridos por el frío y caídos por la lluvia, piden se les compre un periódico; á los que demandan un centimito; á las niñas que, acompañadas de una monija, recorren de extremo á extremo Madrid, suben centenares de escaleras, sirviendo como reclamo ó señale para que ciertas comunidades recojan fondos, de cuyo empleo á nadie dan cuenta; todo esto y mucho más que como médico y como particular conocemos, lo saben las autoridades y lo toleran. ¿Por qué? Por negligencia, no porque les falten energías para evitarlos, ni corazón sensible para condolerse.

La presencia de los niños en los escenarios entristece al más duro de corazón; actores distinguidos han pintado la vida azarosa, antihigiénica y de continuas emociones que lloran los que al arte escénico se consagran.

Calcúlense cuál no será su influencia tratándose de los niños, cuyo organismo débil está siempre propicio para dejarse atacar por todas las causas de enfermedad.

Los cambios bruscos de temperatura que se sufren en los escenarios, las mil emociones de todo género que los atormentan experimentarán, las comidas que se indigestan por el excesivo trabajo, por la misma emoción artística que algunos de ellos indudablemente han de experimentar, todo ello predispone á terribles dolencias, mortales la mayoría; estas compañías infantiles, sean del género que quieran, me han parecido siempre fábricas de histéricos, y precisamente lo que sobran en nuestros días son sujetos afectos de neurastenia; hacen falta seres robustos que tengan perfectamente equilibrados sus sistemas y aparatos, no niños que ostenten cerebros enormes y músculos de papel mojado.

Soy, pues, completamente opuesto á estas exhibiciones infantiles en lo que me respecta como médico; desde el punto de vista artístico, ¡qué he de decir yo al lado de la señora Guerrero, gloria de nuestra escena; de la señora Pardo Bazán, florón preciado de la literatura española contemporánea; de mi amigo Mariano Larra, regocijo de cuantos presencian su labor escénica?»

Lo que nos atrevemos á pedir una y mil veces, aunque se nos tache de pesados, es leyes

protectoras de la infancia; acabamos de hacer un viaje por las principales capitales de Europa, y ni en París, ni Bruselas, ni Viena, se registran, á pesar de su colosal población, las cifras de mortalidad de niños que se aunan en Madrid; el número de niños que mueren en España es espantoso, alcanza la aterradora cifra de 60,83 por 100; en 1889 murieron 10,163 niños. En el mes de Enero de 1890, sólo de meningitis succumbieron 118.

Juzguese, pues, si se hace preciso prohibir cuanto tienda á destruir la infancia; fomentarse los juegos gimnásticos, los paseos al aire libre; protección, aire, luz, sol, esto es lo que necesitan los pequeños, no trabajos rudos que mermando sus fuerzas y agotando sus energías les conviertan en candidatos á la tuberculosis, ó les hagan valedurnarios antes de tiempo.

Dr. Fernando Calatraveño.

LO QUE DICE LA PRENSA

El Nacional: «Nuestro estimado colega El Progreso ha emprendido nobilísima campaña contra la explotación de la infancia en el escenario del teatro Moderno.

A ese propósito publica hoy opiniones autorizadas sobre ello, é invita á los periódicos á que formulen su parecer.

El Nacional publicó hace dos días un artículo en igual sentido, participando al señor Bosch, empresario de esas criaturas, que nuestras columnas estaban cerradas á piedra y lodo contra su negocio. Así lo cumplimos, no publicando anuncio ni noticia sobre ello.

Ya ve El Progreso si puede contar con nosotros para su buena obra. Pero no se cause, que sus intenciones se estrellarán contra la pasividad del Sr. Aguilera, harto notoria ya en el asunto, y contra la frivolidad de nuestras mujeres que creen ese ejercicio de las tablas mucho menos peligroso para los chicos que los juegos varoniles del gimnasio ó de la escuela de equitación.»

JOAQUIN DICENTA

El popular dramaturgo, escribiendo de este asunto, ha manifestado, entre otras cosas, lo siguiente:

«Esos niños, que tienen ocho, diez, doce años á lo sumo, no utilizan sus ojos para mirar al cielo con descaro sublime, sino para hacer guiños picarosos de charrío ó de hembrilla corrida; no abren su boca con risa franca, la rasgan con chulesco mohín; no lanzan por ella gritos incoherentes, frases candorosas, sino suspiros de á tanto el segundo y chistes de teatros por horas; no mueven su cuerpo con movimientos libres de chiquillo en el asunto, sino con libertino compás ó con repugnante coquetaría; no alzan pies y piernas para correr por los jardines públicos respirando oxígeno y tragando sol, sino para danzar entre arbolillos de cartón y ahogarse en una atmósfera viejada y exhibirse á la luz de las candelillas eléctricas. No es el padre, no es el hermano, no es el compañero de juegos quien mete en su alma afectos puros, sentimientos nobles, ideas generosas, los primeros equipajes de la existencia; es un apuntador quien arroja por su oído adentro pasiones, vicios, impurezas y maldades humanas, lo que se coge luego, cuando avanzan los años y se entenebrece los recuerdos de la niñez... ¡Qué horrible es todo esto, señor gobernador de Madrid!»

Cuando las demás criaturas duermen, éstas representan sobre un escenario; cuando las otras van á paseo, éstas van al ensayo; cuando las primeras escuchan el canto de los pájaros, las segundas no, las últimas, porque éstas son las últimas, escuchan las advertencias del traspunte; cuando las otras ganaban su pan con sus risas, éstas ganan el pan suyo con las risas de los demás. Mientras aquéllas acarician á su padre, éstas enriquecen al empresario... ¿Qué contraste, eh?»

Pues hay más... Nosotros, los que hemos sido niños, empezamos á conquistar la vida á los veinte años; cuando éstos, que no han sido niños jamás, los cumplan, ya no podrán conquistar nada... Serán un solivante, un jirón de humanidad perdido para todo... dieron su suyo antes de tiempo y llegarán estrujados á los comienzos de la lucha. ¡Y esto se permite en Madrid! Estoy seguro de que V. E. no ha parado mientes en ello... Si no, ¿cómo iba á tolerarlo?»

¿Por caridad! ¡qué por caridad! por justicia, que no continúe esa explotación. Vuestro país puede contribuir á evitarla; nosotros, los que para el teatro escribimos, podemos ayudarle mucho también.

Yo, de mi parte, les aseguro una cosa: Esa compañía piensa representar mi obra Juan José. Piensa mal; con esta fecha escribo á mis editores para que le prohiban representarla.

Juan José y mis otras comedias son mi causal único; pero, francamente, dinero así ganado me repugna.

No quiero lucrarme con la niñez; no quiero ser cómplice en ese delito de lesa infancia.»

MAÑANA

Ayer nos fué imposible oír el parecer de la eminente actriz doña María Guerrero y de la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Esperamos ser hoy más afortunados, y con el parecer de tan distinguidísimas personas, daremos á nuestros lectores otras opiniones, no menos respetables, de escritores, artistas y doctores, con cuyo consentimiento tenemos la honra de contar.

Ataque á una caravana.

(POR TELEGRAMA)

Tres personas muertas.

Nemours (Argelia) 22.—Una caravana procedente de Marruecos, compuesta de individuos de aquel país, que había venido á esta ciudad con objeto de aprovisionarse de géneros, fué atacada al regresar casi á las puertas de la población por una cuadrilla de bandidos, resultando tres personas muertas. La caravana se vió obligada á regresar aquí de donde no se atreve á salir.

DE LONDRES

(POR TELEGRAMA)

La dimisión de Sherman.

Londres 22.—The Daily News publica esta mañana un despacho de Washington diciendo que allí corre muy acreditado el rumor de que el secretario de Negocios Extranjeros, mister Sherman, tiene el propósito de presentar la dimisión de su cargo después de la apertura del Congreso (ambas Cámaras). Esta noticia es muy comentada.—F.

Reelección del presidente Kruger.

Londres 22.—Las noticias recibidas de la República del Transvaal presentan cada vez como más probable la reelección por cuarta vez del presidente Kruger.—F.



—He aquí, ¡ay! que no tengo más que una camisa para estas dos muchachas. ¿Qué hago, joh dioses?... Se la pondré á Gamazo.

SORIA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) Nueva luz eléctrica.—También en Almazán.—Excitación liberal.— Buen tiempo. Soria 22.—Se ha inaugurado hoy el alumbrado eléctrico de la nueva Sociedad de Soria y Ateca, en compañía con la Compañía eléctrica de Soria, ya establecida. El dinamo alternador es movido por motor hidráulico situado sobre el Duero, en el paraje llamado Sequilla, á cinco kilómetros de Soria. También se inaugura esta noche el alumbrado eléctrico en Almazán. Un periódico local ha comunicado la noticia del levantamiento de una partida carlista en la provincia de Teruel, hecho que ha excitado la opinión pública. Reina un tiempo inmejorable, favoreciendo los trabajos agrícolas.—Mencheta.

DE CUENCA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Las fiestas de Santa Cecilia.—Gran banquete.—Desexcoentes bandas. Mejoras urbanas.—Comisión á Madrid. Cuenca 22 (11 noche).—La banda municipal, excelentemente organizada, ha celebrado hoy brillantemente las fiestas de Santa Cecilia, invitando á la función religiosa al Ayuntamiento y banda provincial. Las músicas municipal y provincial unidas celebraron un banquete de 100 cubiertos en la fonda de Comercio, y después recorrieron las calles de la ciudad, siendo aplaudidísimas. El Municipio se dispuso á emprender obras de mejoramiento en gran escala. Pronto saldrá una comisión para Madrid á gestionar el concurso del Gobierno.—Gago.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Despacho ordinario.

El Consejo empezó á las cinco de la tarde, estando presentes todos los ministros. Por iniciativa del señor ministro de Gracia y Justicia se revisó nuevamente el expediente de indulto de la pena de muerte impuesta por paricidio por la Audiencia de Cáceres, teniendo el Consejo el sentimiento de insistir en su negatividad. Las explicaciones de Weyler. El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo de haber recibido ayer en comunicación del jefe del 8.º cuerpo de ejército traslado de las explicaciones que dió á aquella autoridad el señor general Weyler acerca de los conceptos que al mismo se atribuyen como vertidos en el momento de resignar el mando y de recibir distintas comisiones.

De dichas explicaciones resulta que las únicas palabras pronunciadas por el general Weyler son las que constan en las alocuciones impresas en la Gaceta de la Habana, y que fuera de ellas, al recibir á las comisiones y personas que acudieron á despedirle, se limitó á recomendarles que respetaran todo poder constituido, sin perjuicio de que, dentro del nuevo régimen, pudieran demostrar la razón que asistía á sus pretensiones por todos los medios legales. La autonomía á las Antillas. El Consejo pasó en seguida á examinar el proyecto de Constitución autonómica para las islas de Cuba y Puerto Rico, que expuso primero en resumen y leyó después detalladamente el ministro de Ultramar.

La autonomía arancelaria. Deliberó el Consejo con todo detenimiento sobre las diversas y graves cuestiones contenidas en el proyecto, y aprobó por completo la totalidad del mismo, á excepción del artículo referente á las reformas arancelarias. Antes de someterse artículo á discusión, el ministro de Ultramar refirió la entrevista

que acababa de celebrar con la comisión de Barcelona y el compromiso que espontáneamente había contraído con los comisionados de no someter esta tarde la cuestión arancelaria á la aprobación del Consejo, á fin de darles tiempo para que expusieran sus ideas y sus razones á los demás ministros, y en especial al jefe del Gabinete. El Consejo, defiriendo á lo propuesto por el ministro de Ultramar, acordó suspender hasta su reunión de mañana el examen de la cuestión arancelaria. Terminando la de hoy á las ocho y media de la noche.

AMPLIACIONES

Los carlistas.

Aunque no se menciona nada en la nota oficiosa, los ministros se ocuparon brevemente de los rumores que habían circulado durante la tarde sobre alzamiento en la provincia de Teruel de una partida carlista, y careciendo de noticias oficiales que los confirmasen ó desmintiesen, telegrafaron á aquel gobernador preguntándole, y antes de terminar el Consejo habiéndose recibido la contestación en sentido negativo. La autonomía. Dice la versión oficiosa del Consejo que fueron aprobados todos los decretos relativos á la Constitución autonomista que se concede á Cuba, excepto la parte referente á la reforma arancelaria, y según nuestras noticias, en el Consejo de esta tarde volverán los ministros á examinar, para su definitiva aprobación, este importante asunto. De estas dudas nacieron los rumores de haber surgido entre los ministros discrepancias de tal magnitud que hacían prever una crisis en plazo breve. Nuestros informes permiten asegurar, que si bien la discusión de todo lo relativo á la autonomía fué muy detenida y hasta empujada en algunas ocasiones, no hubo motivo para se conflicto ministerial, porque demasiado sabían al entrar á formar parte del Gabinete los individuos que le componen, que el caballo de batalla para ellos era la autonomía; y en cuanto á que hubiere surgido la crisis por lo de la reforma arancelaria, tampoco esto tiene fundamento, porque el ministro de Ultramar habiase comprometido con los comisionados catalanes que le visitaron por la tarde á no llevar esta fase de la autonomía á Consejo hasta que hubiesen conferenciado por lo menos con el jefe del Gobierno.

Lo único que hubo fué que el Sr. Moret tuvo que transigir con sus compañeros en algunos detalles considerados por aquéllos como excesivamente radicales. Tratóse de conocer el contenido de la obra del Sr. Moret, y sólo se pudo averiguar que en Cuba, por virtud de las reformas, se crean el Senado y la Cámara baja. El primero se compondrá de 35 miembros; 17 de nombramiento de la corona, y los restantes electivos. La Cámara tendrá aproximadamente unos 60 diputados, todos electivos, en la proporción de uno por cada 40.000 habitantes, según creemos. El gobernador general, representante en la isla de la soberanía española, podrá ejercer el veto en aquellas cuestiones que estime convenientes á los altos intereses de la patria principalmente, y en aquellas otras que impliquen inmixinión en las facultades y atribuciones del Gobierno y Cámaras de la Metrópoli. Se establecerá el Gobierno colonial, compuesto de cinco directores responsables, especie de ministros, que estarán encargados de los ramos de Fomento, Gobernación, Hacienda y Justicia. El quinto será el presidente, sin cartera, de este Gobierno colonial. Las atribuciones de las Cámaras insulares y sus relaciones con el Gobierno colonial y gobernador general se especificarán claramente en un decreto, y sobre ello se ha guardado absoluta reserva.

La autonomía arancelaria.

Al hablar el Sr. Moret de la visita de los comisionados catalanes que han venido á gestionar la no realización de esta parte de

la autonomía, fijó su actitud en la nota oficiosa que en síntesis publicamos en otro lugar. El Gobierno, al parecer, está resuelto á facultar á las Cámaras insulares para hacer el arancel sin la intervención ni fiscalización de la Metrópoli. Pero aun procediendo así, tan radicalmente, confían en que llegado el momento de funcionar aquellas Cámaras no mantendrán esta intransigencia tanto que se nieguen á favorecer á determinados productos peninsulares á cambio de una justa reciprocidad para otros productos antillanos. De todas suertes, en el Consejo de hoy se aclarará probablemente esta enojosa cuestión. La comunicación de Weyler. Después de leída la contestación que el marqués de Tenerife dió al interrogatorio del Gobierno, se convino en no hacerla pública por el carácter reservado de la misma.

CRÓNICA DE SUCEOS

Accidente.—Al intentar pasar de un balcón á otro del piso principal de una casa de la calle de San Bernardo tuvo la desgracia de caerse á la calle, causándose contusiones de importancia, un carpintero llamado Angel Rodríguez. Los de Consumos.—En el fiado del puente de Toledo se produjo á las siete de la noche una colisión entre dos sujetos y cuatro vigilantes de Consumos, resultando con contusiones de gravedad los primeros. Caída.—En la calle de la Salud sufrió una caída Francisco Ferrié, causándose la fractura de un pie.

NOTICIAS

Nos consta que el banderillero José Rogel Valencia, que acaba de establecer una tienda de vinos en la calle de Gerona, número 12, si como torero fué pundonoso, como industrial es un hombre honrado. Bien merece el banderillero de Manuel García, que tantos aplausos ganó en los circo tauros, y á quien una desgracia le aparta temporalmente de su profesión, que sus amigos y compañeros, y el público en general, acudan á su establecimiento, Gerona 12, recomendable por el buen gusto con que está montado y por la calidad de los géneros.

Ayer fué conducido al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo el cadáver del malogrado joven D. Sebastián Nieto y Gil, hermano de nuestro amigo el ilustrado oficial primero del cuerpo de Telegrafos D. Antonio. A éste y á su apreciable familia damos nuestro más sincero pésame, acompañándole en su justo dolor, y deseándole la resignación necesaria para sobrellevar semejante pérdida. Entre las muchas poblaciones donde va á instalarse el alumbrado eléctrico, figura también Alsásua, que lo inaugurará en breve. En Tarragona ha sido recogida, por orden de la autoridad, una niña de tres años, llamada Manuela Blasco, á la cual su desnaturalizada madre había dejado en una casa de locuínio mediante cierto precio. El gobernador civil hará fijar hoy en todos los teatros un cartel prohibiendo que se fume en el interior del patio de los teatros, en virtud de lo dispuesto en el art. 13 del Reglamento de policía de espectáculos. Se encuentra en Madrid, de paso para Stirling (Escocia), el conocido socialista inglés Mr. Cunningham Graham, que con este carácter formó parte del anterior Parlamento británico. Mr. Cunningham regresa de un interesante viaje de exploración por el Sur de Marruecos, en el curso del cual ha recogido noticias y datos muy curiosos, de que dará cuenta en un libro que tiene en preparación. En Málaga, una joven conocida por la Loreto sorprendió á su novio hablando con otra mujer. La Loreto la emprendió á botetadas con su novio de tal manera, que aquél tuvo que apelar á la fuga, después de ser ocaionado. Parece que en Toledo se han arrancado algunos pasquines contra el nuevo arzobispo,

suponiendo que trata de privar á aquella capital de la dignidad de metropolitana primada para trasladarla á Madrid. Han obtenido título de arquitectos los señores D. Luis de la Figuera y Lezano, D. Emilio Baeza y Eguluz, D. José Monasterio y Arrillaga y D. Ariuro Pérez Merino. ACADEMIAS Y SOCIEDADES Mañana miércoles, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Círculo de Unión republicana, establecido en la calle de la Encarnación, número 7, nuestro compañero de redacción Enrique Rogel. Versará la conferencia de ésta sobre materia tan interesante como es la de «Evolución y Revolución», y es consecuencia de una ofrecimiento hecho por esta redacción y una invitación atenta de la directiva de aquel Centro republicano. El viernes seguramente se celebrará la inauguración del curso en la Academia de Jurisprudencia, pronunciando el discurso de apertura, como nuestros lectores saben, el exministro de Ultramar Sr. Maura.

EL DÍA POLÍTICO

Conferencias con Moret.

A las tres de la tarde visitaron al ministro de Ultramar los comisionados del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona con objeto de pedirle no se conceda á Cuba la autonomía arancelaria. El Sr. Moret manifestó á los comisionados las razones que el Gobierno tenía para desatender sus peticiones. Les dió que, conocidas como eran de ellos sus ideas y propósitos en tan importante asunto, nada podía decirles que fuera satisfactorio en el sentido de la defensa de sus intereses particulares. —Españoles—interrumpió el presidente. —Es muy discutible—contestó el señor Moret. Por estas frases ya se comprenderá la tinte que fué caracterizado la entrevista. Poco después una comisión del Círculo de la Unión Mercantil visitaba también al ministro para manifestarle todo lo contrario. Presidía esta Comisión el Sr. Sáinz. Autonomía arancelaria. El margen de protección que se admite en el proyecto del Sr. Moret para los artículos de la Península en Cuba y Puerto Rico es el 40 por 100 como máximo y 20 como mínimo. Más comisiones. Ayer llegaron á Madrid las comisiones de Vizcaya y de Asturias que vienen á gestionar la no aplicación á Cuba del régimen autonómico arancelario. Conferenciaron con los representantes de Barcelona, tomando algunos acuerdos relacionados con su gestión. Estos visitarán hoy, á las cinco de la tarde, al Sr. Sagasta, y también han pedido hora para ver al señor ministro de Hacienda. La paz en Filipinas. La ponencia nombrada para estudiar las bases de paz en Filipinas se ha limitado á aconsejar al Sr. Primo de Rivera que acepte la sujeción de Aguinaldo, Llaverio y los hermanos Riego, en precaución de que los demás falten á su compromiso. Se conoce que el Gobierno no las tiene todas seguras. Tal vez será esa la sorpresa que tan misteriosamente insinuaba la prensa ministerial estos días. La normalidad en Barcelona. Mañana, miércoles, firmará el regente el decreto levantando la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona. Silvelistas y conservadores. Ayer tarde se reunió en el domicilio del Sr. Pidal la comisión mixta de silvelistas y conservadores, acordando que los Sres. Silvela (D. Francisco) y Pidal presenten su candidatura por Madrid en las próximas elecciones.

Romero y la autonomía.

Se decía ayer tarde que el pensamiento del Sr. Romero Robledo en la cuestión arancelaria de Cuba es de protección á la producción nacional, fabril y agrícola, así á la península como á la colonia. Por lo tanto, no acatará la autonomía en ninguna forma que se presente.

CONSEJOS AL PUEBLO

¡AYUDATE!

El poder de las nacionalidades y las leyes de los Parlamentos son una superestición predominante. Lo que dijo Guillermo Dargan, uno de los patriotas irlandeses más verdaderos, al contraerse la primera Exposición industrial de Dublín, debe ser muy conocido: «A decir verdad, dijo, jamás he oído mencionar la palabra independencia sin que no se me vengan á la memoria mis paños y mis competidores. He oído mucho sobre la independencia que recibiríamos de este, de aquel y del otro lugar, y de las grandes promesas que debíamos esperar de personas de otros países que vendrían á nosotros. Mientras que aprecio tanto como el primer hombre las grandes ventajas que nos deben resultar de esta comunicación, siempre ha causado en mí profunda impresión la idea de nuestra independencia por medio de nuestro poder industrial que depende de nosotros mismos. Creo que con la sencilla laboriosidad y la cuidadosa conducta arreglada en la utilización de nuestras fuerzas, nunca hemos tenido oportunidad mejor ni programa más brillante que el presente. Hemos dado un paso, pero la perseverancia es el gran agente del éxito, y si continuamos con pasión y celo, crece, en conciencia, que en un corto período de tiempo llegaremos á una posición de igual bienestar, de igual felicidad, de igual independencia que la de cualquier otro pueblo.»

Todas las naciones han llegado á ser lo que son hoy día por el esfuerzo de muchas generaciones de hombres pensadores y laboriosos. Los pacientes y perseverantes trabajadores de todas las clases y condiciones de la vida, los cultivadores de la tierra y los escudriñadores de las minas, los inventores y exploradores, los fabricantes y los mecánicos y los artesanos, los poetas, los filósofos y los políticos, todos han contribuido al gran resultado construyendo una generación sobre la labor de otra y adelantándola á grados aún más elevados. Las biografías de hombres, pero especialmente las de los hombres de bien, son lo más instructivo y útil como auxiliares, guías y estímulo para los demás. Algunas de las mejores casi equivalen á evangelios, pues enseñan un modo de vivir noble, una manera de pensar elevada y una acción enérgica para el propio bien y el de los demás. Los grandes hombres de la ciencia, la literatura y el arte—apóstoles de las grandes ideas y señores de los grandes corazones—no procedieron exclusivamente de una sola clase social. Han salido igualmente de los colegios, los talleres y alquerías, de las chozas de los pobres y de los palacios de los ricos. Algunos de los más grandes apóstoles de Dios han sufrido de las flajas. Algunos veces han sido ocupados de los puestos más elevados por los pobres, y las dificultades aparentemente más insuperables no han sido obstáculos para su camino. Ved, por ejemplo, el hecho notable de haber sido barbado el gran Jeremías Taylor, el más poético de todos los teólogos; sir Ricardo Arkwright, el inventor de las máquinas de hilar y de las manufacturas de algodón; lord Fenterde, uno de los más distinguidos presidentes del Tribunal Supremo de Inglaterra, y Turner, el mejor de los paisajistas ingleses. Shakespeare procedía de clase humilde. Su padre era carnicer y él fué cardador en sus primeros años. La clase común de los jornaleros nos ha dado á Brindley, el ingeniero; Cook, el navegante; y Burns, el poeta. Los albañiles pueden jactarse de haber producido á Ben Fouson, quien trabajó en la Constitución de Lincoln's Inn con una paleta en la mano y un libro en el bolsillo; Edward y Felford, ingenieros; Hugo Miller, el geólogo, y Allan Cunningham, el escritor y escultor; mientras que entre los carpinteros distinguidos encontramos los nombres de Inigo Jones, el arquitecto; Harrison, el fabricante de cronómetros; Juan Hunter, el fisiólogo; Romney y Opie, pintores; el profesor Lea, orientalista, y Juan Gibson, escultor. Samuel Simies.

zada, y excitarle á que le contase uno de aquellos hermosos cuentos que sabía.

—Hermana mía—dijo la sultana—voy á darte esta satisfacción.

—Oye—interrumpió el sultán—acaba de contar la conversación del rey griego con el médico Douban, y después continuarás la historia del pescador y el genio.

—Señor—repuso Scheherazada—voy á obedecer á vuestra majestad.

Y prosiguió de esta manera: —Cuando el rey griego—dijo el pescador al genio—hubo acabado la historia del papagayo:

—Y tú, visir—añadió—, por la envidia que has concebido contra el médico Douban, que no te ha hecho ningún mal, quieras que yo le haga morir; pero yo me guardaré bien de hacerlo, no sea que tenga que arrepentirme, como aquel marido se arrepintió de haber muerto el papagayo.

Estaba demasiado interesado el pernicioso visir en la pérdida del médico Douban para desistir de su empeño.

—Señor—replicó—, la muerte del papagayo era poco importante, y yo creo que á

su amo no le duraría mucho tiempo el sentimiento. Pero ¿por qué el temor de oprimir la inocencia ha de impedir á vuestra majestad el hacer morir á ese médico? ¿No basta que se le acuse de querer atentar contra la vida de vuestra majestad para autorizar á vuestra majestad á hacerle perder la suya? Cuando se trata de asegurar los días de un rey, una simple sospecha debe pasar por certeza, y más vale sacrificar al inocente que salvar al culpado. Pero, señor, no se trata aquí de una sospecha incierta: el médico Douban quiere asesinar á vuestra majestad. No es la envidia contra él la que me hace hablar así, sino tan solamente el interés que tomo por la conservación de la vida de vuestra majestad; este celo es el que me mueve á dar á vuestra majestad un aviso tan importante. Si fuese falso, merezco que se me castigue como se castigó en otro tiempo á un visir.

—¿Qué había hecho ese visir—dijo el rey griego—para hacerse digno de ese castigo?

—Voy—respondió el visir—á contaroselo á vuestra majestad, si tiene la bondad de escucharme.

plaza hasta que perciba vuestra majestad envuelto en sudor su cuerpo y su mano. Cuando se haya calentado con la mano de vuestra majestad el remedio que he encerrado en el mango de este mallo, él penetrará por todo el cuerpo; y al momento que comience vuestra majestad á sudar abandonará ese ejercicio, porque el remedio habrá hecho su efecto.

Cuando esté vuestra majestad de vuelta en su palacio, entrará en el baño y se hará lavar y restregar bien; en seguida se acostará vuestra majestad, y levantándose mañana por la mañana se encontrará curado.

Tomó el rey el mallo, é hizo correr á su caballo tras de la bola que había arrojado; le sacudió, y le fué devuelta por los oficiales que jugaban con él; la volvió á sacudir, y en fin, duró el juego tanto rato, que comenzó á sudar su mano, como también todo el cuerpo. De este modo el remedio encerrado en el mango produjo el efecto que el médico se había propuesto.

Entonces cesó de jugar el rey, y se volvió á su palacio; entró en el baño, y observó con la mayor exactitud cuanto el médico le había prescrito, con tan feliz resultado, que al día siguiente notó, con tanta admiración como júbilo, que se había curado la lepra, y tenía el cuerpo tan limpio como si jamás hubiera padecido semejante mal. Luego que se vistió entró en la sala de la audiencia pública, subió al trono, y se hizo ver de todos los cortesanos, á quienes el anhelo de saber el resultado del nuevo remedio había hecho concurrir muy temprano; y cuando vieron al rey perfectamente curado, prorrumpieron en vivas exclamaciones de júbilo.

Entró en la sala el médico Douban, y fué á prosternarse al pie del trono con el rostro pegado al suelo. Habiéndole visto el rey, le llamó y le hizo sentar á su lado, dándole públicamente todas las alabanzas que merecía, y no contentándose con esto, como aquel día agasajaba á toda la corte, le hizo comer á su mesa solo con él.

Al llegar aquí, notando Scheherazada que había amanecido, cesó su cuento.

—Hermana mía—dijo Dinarzada—, yo no sé cómo será el fin de esta historia; pero lo que has contado de ella me parece admirable.

—Lo mejor falta que contar—respondió la sultana—, y estoy segura de que no me desmentirás, si el sultán tiene á bien permitirte acabar la noche próxima.

Consintió en ello Schahriar, y se levantó muy satisfecho de lo que había oído.

NOCHE XIII

Hacia el fin de la noche siguiente, Scheherazada, para contentar la curiosidad de su hermana Dinarzada, continuó, con el permiso del sultán su señor, la historia del rey griego y del médico Douban.

—No se contentó—continuó el pescador— el rey griego con honrar al médico Douban admitiéndole en su mesa, sino que al fin del día, cuando quiso tomar el permiso de irse, le hizo vestir de una ropa talar muy preciosa, semejante á la que llevaban ordinariamente sus cortesanos en su presencia, y además le hizo dar dos mil ecúes, sin cesar de prodigarle mil caricias en los días siguientes.

En fin, creyendo este príncipe no poder agradecer jamás como merecía el gran beneficio que le había dispensado un médico tan hábil, le colmaba todos los días de nuevos honores.

Pues bien; este rey tenía un gran visir avaro, envidioso, y naturalmente capaz de toda clase de crímenes.

No había podido mirar con indiferencia los regalos hechos al médico, cuyo mérito comenzaba además á hacerle sombra; resolvió perderle en el ánimo del rey, y para conseguir su intento fué á buscarle á solas, diciéndole que tenía que darle un aviso de la mayor importancia. Habiéndole preguntado el rey qué era lo que tenía que decirle:

—Señor—le dijo—, es muy peligroso para un monarca depositar su confianza en un hombre cuya fidelidad no tiene experimentada. Al paso que vuestra majestad colma de beneficios y hace todas las caricias imaginables al médico Douban, no sabe vuestra majestad que él es un traidor y que sólo se ha introducido en su corte con el fin de asesinar á vuestra majestad.

—De dónde sabes lo que te atreves á decir?—respondió el rey.—Mira bien lo que dices, no aventuras una cosa que no estoy dispuesto á creer con ligereza.

—Señor—replicó el visir—, estoy perfectamente instruido de cuanto tengo el honor de manifestarle. No repose vuestra majestad sobre una confianza peligrosa. Si vuestra majestad duerme, despiértese; porque, en fin, lo vuelvo á repetir, el médico Douban

VIDA OFICIAL

Gracia y Justicia. Decretos de ayer.—Indultando del resto de la pena a Felipe Pollán Pérez, de la Audiencia de Valladolid.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la plaza. Parada: Zaragoza y Asturias. Jefe de parada: señor comandante del 4.º Campaña, D. José de Souza.

Rubalcaba, este último con objeto de despedirse para Zamora, de donde ha sido nombrado gobernador militar.

El día 29 del actual se verificará el sorteo de jefes y oficiales de administración militar, que han de ser destinados a la gran Antilla.

DEMOGRAFÍA

Enterramientos. Durante el día 21 se ha dado sepultura a 26 cadáveres en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 24; en San Justo, 2.

Mendicidad. Por individuos del cuerpo de Seguridad vestidos de paisano, y cumpliendo órdenes del gobernador civil, Sr. Aguilera, han sido retirados de la vía pública, y conducidos a San Bernardino, durante la pasada semana, 179 pobres de ambos sexos.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 18º id.

MARINA

Ayer a las diez de la mañana fondeó en Vigo, procedente de Plymouth, el crucero ruso Noria, al mando del capitán de navío Donogisoff.

—La escuadra inglesa del canal de Suez, compuesta de 12 buques al mando del almirante Stephenson, ha fondeado en el Ferrol, cambiando a la plaza los saludos de oreanza.

EL DIA DE HOY

MARTES 23 NOVIEMBRE. 49.ª SEMANA. DIAS DESDE 1.º DE AÑO 327. HASTA FIN DE AÑO 38. Luna en cuarto menguante. El día dura 9 horas, 44 minutos.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DIFERENCIA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie E, Id. fin de mes, etc.

Bolsa de París.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 22.—Apertura del exterior español, 60-96. 3 por 100 francés, 103-62.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY. Opera.—Séptima de abono.—Turno 1.º.—A las 8.—Los Hugonotes. Español.—Cuarto martes de abono.—A las 8 1/2.—Fuego de Dios en el querer bien.

LA CASA MATIAS LÓPEZ MADRID—ESCORIAL. fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

La Estrella Polar GRAN ZAPATERÍA DE ENRIQUE EBRERO GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD. 22, MONTERA, 22.

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA. MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.

“EL PROGRESO,” Gran fábrica de féretros metálicos DE CRISTOBAL VALERO Calle de Cervantes, 24 VILLAJYOYOSA

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN Mesón de Parades, 34, principal, de 9 a 11 de la mañana.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY VAPORES CORREOS INGLESES. Billetes de pasaje y flete de mercancías.

Elíxir anís RUIZ ZORRILLA MARCA DEPOSITADA B. L. Domeco y Compañía

SE HA PUESTO Á LA VENTA, EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

GRAN FOTOGRAFIA DE CALVET Y SIMÓN GRUPOS.—AMPLIACIONES GUSTO.—BARRATURA 8, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 8

LESPÉS Y ESNAOLA TETUÁN, 14. Transportes, comisiones y encargos para todos los países.

SASTRERÍA DE CLEMENTE DEL YERRO CAPAS, TRAJES Y ABRIGOS RICOS GÁMBROS INGLESES de 20 a 100 pesetas. Jacometrezo, 1, entresuelo.

BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»

no ha salido del interior de la Grecia, su país, ni ha venido a establecerse en la corte de vuestra majestad sino para ejecutar el horrible designio de que he hablado. —No, no, visir—interrumpió el rey—; estoy seguro de que ese hombre á quien tratas de pérfido y traidor, es el más virtuoso y el mejor de los hombres, y no hay en el mundo una persona á quien yo ame tanto como á él.

—Si hoy alabas la firmeza de este príncipe—interrumpió Scheherazada—, mañana reprobarás su debilidad, si el sultán tiene á bien que yo acabe de contar esta historia.

NOCHE XIV

—Hermana mía—exclamó Dinarzada hacia el fin de la décima cuarta noche—, te suplico que continúes la historia del pescador; quedaste en el punto en que el rey griego sostenía la inocencia del médico Douban y tomaba con tanto calor su partido.

HISTORIA DEL MARIDO Y DEL PAPAGAYO

Un buen hombre tenía una mujer muy hermosa, á quien amaba con tanta pasión que no la perdía de vista sino lo menos que podía. Un día en que negocios urgentes le precisaban alejarse de ella, fué á un sitio en que se vendía toda clase de pájaros, y compró un papagayo, que no solamente hablaba muy bien, sino que tenía además el don de dar cuenta de cuanto se hacía en su presencia.

la noche en hacer lo que les había mandado su ama, y desempearon su encargo con mucha destreza. Habiendo vuelto el marido al día siguiente, hizo nuevas preguntas al papagayo acerca de lo que había pasado en su casa, á lo que respondió el pájaro: —Mi buen amo, los relámpagos, los truenos y la lluvia me han estado incomodando toda la noche de tal manera que no puedo ponderar cuánto he sufrido.

NOCHE XV

Prevenida en esta opinión, buscó la mujer en su imaginación un medio de destruir las sospechas del marido, y vengarse al mismo tiempo del papagayo. Luego le ocurrió, suministrándole oportunidad de ponerlo en ejecución un viaje de una jornada que tuvo que hacer el marido, y fué, que durante la noche esdado á una esclava que estuviese dando vueltas sobre la jaula á un molino de mano, á otra que echase agua á manera de lluvia por encima de la jaula, y á la tercera que tomase un espejo y lo pasase por los ojos del papagayo á derecha é izquierda, á la luz de una vela.

Esta creyó que alguna de sus esclavas le había hecho traición; pero habiendo protestado todas que le habían sido fieles, convinieron en que no podía ser otro que el papagayo quien hubiese dado aquellos malos informes.

No fué menos exacta Dinarzada esta noche que las anteriores en despertar á Scheherazada.